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SOLUCIONES
PRINCIPIO DE LAS CASILLAS
1. Los segmentos que unen los puntos medios de los lados del triángulo, lo dividen en 4 triángulos congruentes de área 1. Al distribuirse los 9 puntos entre estos 4 triángulos, habrá en uno de ellos tres puntos, éstos sirven para formar un triángulo de área menor o igual a 1.

2. Un triángulo equilátero de lado menor que 1, solamente cubre a un vértice del triángulo original, luego son necesarios al menos tres triángulos pequeños para cubrir al triángulo de lado 1.

3. Si los 24 triángulos son ajenos, se necesitan 24 x 3 = 72 vértices para formarlos. Pero en la cuadrícula de 6 x 9, solamente hay 7 x 10 = 70 vértices.

4. Dividamos el triángulo en tres figuras iguales como se muestra en el dibujo, donde L, M, N son los puntos medios de los lados y O es el centro del triángulo. En una de las partes hay dos de los cuatro puntos, este par de puntos no se separa en más de 
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, ya que AO =
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5. El cubo se puede dividir en 1000 cubitos de lado 1, por el Principio de las casillas hay uno de estos donde no se encuentra algún punto de los 999 que se colocaron. 

Para tener en cuenta. El problema anterior nos muestra otra cara del Principio de las casillas, que podemos resumir así:

"Si k objetos se deben repartir en n casillas, y sucede que n > k, entonces en

alguna casilla no se coloca ningún objeto ".
6. Sumas posibles hay siete: -3, -2, -1, 0, 1, 2 y 3. Por lo que no es posible acomodar los números para tener las 8 sumas diferentes.

7. En este caso las casillas serán los 365 días, de está manera de repartimos 3650 personas en las casillas, tocando a 10 por día, para las 50 que quedan, existe al menos una casilla (día) a la que le tocará alguna o algunas de estas 50, por lo tanto, estamos seguros que habrá alguna casilla (día) con 11 personas.

8. Vemos que todas las parejas que suman 11 son: 1 con 10, 2 con 9, 3 con 8, 4 con 7 y 5 con 6, si tomamos  1 de cada uno de las 5 parejas tendremos que ningún par de estos sumará 11, sin embargo, al elegir al sexto tendremos que tomar alguna de las parejas de los 5 anteriores, por lo tanto, existirán dos que sumen 11.

9. Como son 7 los días de la semana, si le toca una persona a cada día, tendremos 7 personas y la octava, tendrá que tomar alguno de los días de la semana, teniendo, que al menos, para un día habrán dos personas.

Otra forma de ver el problema es considerar a los días de la semana como las casillas y las 8 personas como elementos a distribuir y aplicar el principio.

10. Si se sortean 11 números telefónicos, las últimas cifras podrán ser 0, 1 , ... , 9, es decir, 10 posibles cifras, por lo tanto, si se eligen 11 de ellos, alguno tendrá que ser tomado dos veces.

Otra forma de ver el problema es considerar a los dígitos como las casillas y a  las 11 cifras finales de los números telefónicos como los elementos a distribuir y aplicar el principio.

11. Si pongo mas de 100 monedas en dos bolsas, podría ser que primeramente hubiese puesto las primeras 100, poniendo 50 en una y 50 en la otra, pero al ser mas de 100, el resto necesariamente tuvo que haber ido a alguna de las dos, por lo que tendría más de 50.

Otra forma de ver el problema es considerando  a las bolsas como las casillas y a las monedas como a los elementos a distribuir.

12. Supongamos, sin perdida de generalidad, que los dos primeros son menores que 7, es decir, a lo más 6, supongamos que ambos son 6, es decir, la suma parcial es 12, para poder sumar 19, tendríamos que el tercero tendría que ser 7, esto si ambos fueran 6.

Otra manera de ver el problema es considerar a tres casillas (los números) y a 19 unidades (la suma de los tres números), como los elementos. Si distribuimos estas unidades en las 3 casillas, por el principio de las casillas, al menos una de ellas le tocará 7 o más unidades.

13. La situación extrema es sacar todos los de francés, los de alemán, 11 de castellano, 11 de ruso y 11 de italiano, el siguiente tiene que ser uno de castellano, ruso ó italiano. Entonces son: 8+ 10 + 11+11+11+1 = 52.

14. No, ya que si repartimos las sillas en todas las mesas (casillas) de manera que les toque la misma cantidad de sillas (objetos), tenemos que le toca 4 sillas a cada mesa y sobran 85, si estas se distribuyen, una en cada mesa, obtenemos 85 mesas con 5 sillas y las restantes con 4.

15. Tendríamos que tirar al menos 7 veces, ya que si consideramos a los números como las casillas y las tiradas como los objetos, con 7 tiradas existe al menos un número que se repite.
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